



## **Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung**

Abgeordneter Stefan Gebhardt (DIE LINKE)  
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE)

### **Haushaltsführung ab dem Haushaltsjahr 2017 (Haushaltsführungserlass) - Aktuelle Bewirtschaftungsbeschränkungen in den Hauptgruppen 5 bis 8 der Einzelpläne 07 und 17**

Kleine Anfrage - KA 7/909

#### **Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Bildung**

Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

##### **Frage 1:**

**Für welche der Ausgabentitel der Hauptgruppen 5 bis 8 der Einzelpläne 07 und 17 haben die zuständigen Ressorts keine Anträge zur Freigabe an das Ministerium der Finanzen gerichtet, obwohl sie vom Haushaltsführungserlass durch Bewirtschaftungsbeschränkung betroffen sind?**

Antwort:

Die entsprechenden Ausgabentitel bitte ich den Anlagen 1 (Epl. 07) und 2 (Epl. 17) zu entnehmen.

##### **Frage 2:**

**Welche Aufgaben sind mit den in Frage 1 erfragten Ausgabentiteln verbunden und welche Auswirkungen auf die Aufgabenerfüllung hat der Vollzug des Haushaltsführungserlasses?**

Antwort:

Die mit den Ausgabentiteln verbundenen Aufgaben ergeben sich aus den jeweiligen Zweckbestimmungen des Haushaltsplans. Die Auswirkungen des Vollzugs des

**Hinweis:** Die Anlage ist in Word als Objekt beigefügt und öffnet durch Doppelklick im Netz den Acrobat Reader. Die Drucksache steht vollständig digital im Internet/Intranet zur Verfügung. Bei Bedarf kann Einsichtnahme in der Bibliothek des Landtages von Sachsen-Anhalt erfolgen oder die gedruckte Form abgefordert werden.

(Ausgegeben am 12.07.2017)

Haushaltsführungserlasses auf die Aufgabenerfüllung sind in Spalte 3 der Tabellen gem. Anlagen 1 und 2 dargestellt.

**Frage 3:**

**Welche Gründe hatten die für die Einzelpläne 07 und 17 zuständigen Ressorts, für die in Frage 1 erfragten Ausgabetitel keine Freigabe beim Ministerium der Finanzen zu beantragen? Gab es für die Einzelpläne einen finanziellen Gesamtrahmen oder sonstige Restriktionen für die Beantragung von Freigaben? Wenn ja, worin bestanden sie für die beiden Einzelpläne jeweils?**

Antwort:

Abschn. 3 Nr. 2 des Haushaltsführungserlasses 2017 regelt die Beschränkungen in der Mittelbewirtschaftung zur Erwirtschaftung der im Kapitel 13 02 Titel 972 01 veranschlagten globalen Minderausgabe für das Haushaltsjahr 2017. Ausnahmetatbestände sind in den Buchstaben a bis k definiert worden. Darüber hinaus sind keine weiteren Ausnahmen geregelt worden. Das Ministerium der Finanzen hat die nicht näher bestimmte Möglichkeit von Ausnahmeanträgen im Rahmen des Haushaltsführungserlasses eingeräumt.

Zum Epl. 07:

Bei den Ausgabetiteln, für die keine Freigabe beim Ministerium der Finanzen beantragt wurde, handelt es sich überwiegend um Dienststellen bezogene Ausgaben des Ministeriums für Bildung, des Landesschulamtes, des LISA sowie der Landesschulen. Die Haushaltsmittel werden nach dem Grundsatz der Sparsamkeit und Wirtschaftlichkeit bedarfsgerecht verausgabt, wobei zugelassene Deckungsfähigkeiten genutzt werden. Sofern sich im weiteren Haushaltsvollzug abzeichnet, dass zur Aufrechterhaltung des Dienstbetriebes Freigaben erforderlich sind, kann gem. Abschn. 3 Nr. 2 Buchstabe d) des Haushaltsführungserlasses 2017 durch das Ministerium für Bildung die Freigabe der gesperrten Haushaltsmittel zugelassen werden. Für den Einzelplan 07 gab es keine sonstigen Restriktionen und keinen finanziellen Gesamtrahmen für die Beantragung von Freigaben.

Zum Epl. 17 (Kultur):

Für den Zuständigkeitsbereich des Einzelplanes 17 ist festgelegt worden, dass für Maßnahmen und Projekte, die nicht den Ausnahmetatbeständen nach Abschn. 3 Nr. 2 Abs. 2 Buchst. a bis k zugeordnet werden können, Ausnahmeanträge gestellt werden können, die grundsätzlich den Anforderungen an eine überplanmäßige Ausgabe genügen. Der Nachweis der Notwendigkeit der Ausgaben ist in Bezug auf das unabweisbare Bedürfnis (Zahlungsverpflichtung oder Abwendung von Nachteilen für das Land) zu führen. Das Ministerium der Finanzen hat im Mai 2017 Lockerungen der Bewirtschaftungsbeschränkungen in Aussicht gestellt und gebeten, bei dem für den Einzelplan 17 vorgelegten Ausnahmeantrag eine Beschränkung - im Sinne von Prioritäten - auf fünf Schwerpunktbereiche vorzunehmen. Darüber hinausgehend gab es für den Einzelplan 17 keine sonstigen Restriktionen und keinen finanziellen Gesamtrahmen für die Beantragung von Freigaben. Projekte und Maßnahmen, die im Rahmen der Prioritätenberatungen für das Haushaltsjahr 2017 als prioritär eingestuft worden sind, sind derzeit realisierbar. Im Übrigen handelt es sich bei den noch gesperrten Haushaltsmitteln überwiegend um freiwillige Leistungen des Landes nach dem Zuwendungsrecht.

Frage 1		Frage 2	
Kap.	Titel	Auswirkungen der HH-Sperre auf die Aufgabenerfüllung	
0701	525 01	Derzeit keine.	
0701	526 02		
0701	526 03		
0701	527 01		
0701	527 03		
0701	529 01		
0701	529 05		
0701	531 01		
0701	532 01		
0701	533 02		
0701	533 03		
0701	534 01		
0701	812 15		
0704	514 01		
0704	525 01		
0704	525 02		
0704	527 01		
0704	532 01		
0704	533 01		
0704	546 01		
0704	686 02	Derzeit keine. Freiwillige Leistungen des Landes. Projekte werden unter Berücksichtigung der Priorisierung gefördert. Ggf. kann eine Verstärkung des Titels im Rahmen der Budgetbewirtschaftung erfolgen.	
0706	511 01	Derzeit keine.	
0706	514 01		
0706	517 01		
0706	518 01		
0706	518 13		
0706	525 01		
0706	526 01		
0706	527 01		
0706	527 03		
0706	529 01		
0706	531 01		
0706	533 01		
0706	534 01		
0706	812 15		
0707	525 01		
0707	526 02		
0707	527 03		
0707	511 71		
0707	518 71		
0707	531 71		
0707	547 71		
0707	685 71		
0707	527 73		
0707	531 73		
0707	533 73		
0707	547 73		Derzeit keine.
0707	511 77		

Frage 1		Frage 2
Kap.	Titel	Auswirkungen der HH-Sperre auf die Aufgabenerfüllung
0707	527 77	
0707	686 77	
0712	685 70	Derzeit keine. Je nach Angebotslage von freien Trägern, Vereinen oder geeigneten natürlichen Personen kann es zu Einschränkungen in der Förderung außerschulischer Fereinangebote kommen.
0720	527 03	Derzeit keine.
0720	547 01	
0720	633 03	
0730	671 62	
0731	511 01	
0731	514 01	
0731	517 01	
0731	525 01	
0731	525 02	
0731	527 01	
0731	533 01	
0731	547 62	
0731	547 63	
0732	511 01	
0732	514 01	
0732	517 01	
0732	518 01	
0732	523 01	
0732	525 01	
0732	525 02	
0732	527 01	
0732	533 01	
0732	547 62	
0732	547 63	
0733	511 01	
0733	514 01	
0733	517 01	
0733	518 01	
0733	525 01	
0733	525 02	
0733	527 01	
0733	533 01	
0733	811 01	
0733	547 62	
0733	547 63	
0734	511 01	
0734	514 01	
0734	517 01	
0734	518 01	
0734	523 01	
0734	525 01	
0734	525 02	
0734	527 01	Derzeit keine.

Frage 1		Frage 2
Kap.	Titel	Auswirkungen der HH-Sperre auf die Aufgabenerfüllung
0734	527 01	Derzeit keine.
0734	533 01	
0734	533 02	
0734	547 62	
0735	511 01	
0735	514 01	
0735	517 01	
0735	518 01	
0735	523 01	
0735	525 01	
0735	525 02	
0735	527 01	
0735	533 01	
0735	533 02	
0736	511 01	
0736	514 01	
0736	517 01	
0736	518 01	
0736	523 01	
0736	525 01	
0736	525 02	
0736	527 01	
0736	533 01	
0736	547 62	
0737	511 01	
0737	514 01	
0737	517 01	
0737	518 01	
0737	523 01	
0737	525 01	
0737	525 02	
0737	527 01	
0737	533 01	
0737	533 02	
0738	511 01	
0738	514 01	
0738	517 01	
0738	518 01	
0738	523 01	
0738	525 01	
0738	525 02	
0738	527 01	
0738	533 01	
0738	533 02	
0738	547 62	
0758	511 01	
0758	514 01	

Frage 1		Frage 2
Kap.	Titel	Auswirkungen der HH-Sperre auf die Aufgabenerfüllung
0758	517 01	Derzeit keine.
0758	518 01	
0758	518 13	
0758	523 01	
0758	525 01	
0758	526 02	
0758	527 01	
0758	527 03	
0758	531 01	
0758	533 01	
0758	534 01	
0758	812 15	
0758	525 61	
0758	547 61	
0758	511 64	
0758	525 64	
0758	527 64	
0758	531 64	
0758	511 66	

Frage 1		Frage 2
Kap.	Titel	Auswirkungen der Bewirtschaftungs- beschränkung auf die Aufgabenerfüllung
1702	526 03	Derzeit keine.
1704	893 61	
1704	686 62	
1704	686 63	
1776	893 61	Investitions- und Instandhaltungsmaßnahmen wären nicht in vollem Umfang realisierbar.
1776	893 63	
1776	893 68	
1776	893 74	
1776	893 77	
1785	527 62	Derzeit keine.
1785	533 62	
1785	684 62	
1785	685 62	
1785	893 62	
1785	684 65	
1785	883 65	
1786	633 61	
1786	685 61	
1786	883 61	
1786	633 63	
1786	547 65	
1786	684 66	
1787	525 01	
1787	531 01	
1787	533 01	
1787	533 02	
1787	686 61	
1787	633 62	
1787	685 62	
1787	686 62	
1787	533 64	
1787	686 64	
1787	633 65	
1787	686 68	
1787	681 77	
1787	686 77	
1787	526 81	
1787	681 81	
1787	686 81	
1787	633 83	
1787	681 83	
1787	686 83	